Основні правила виконання 

петриківського розпису

1. Правильно ґрунтуй основу для малювання: клей ПВА, гуаш, вода.

2. Виконуй ескіз для малюнка легким дотиком простого олівця.

3. Для чіткого виконання малюнка розведи фарбу до стану густої сметани.

4. Слідкуй за кінчиком пензлика – який кінчик – такий мазок.

5. Міняй номера пензликів в залежності від розмірів елементів малюнка.

6. Розміщуй пелюстки квіток, листя на однаковій відстані між собою.

7. Не бійся вносити в роботу щось нове – відпрацьовуй індивідуальний стиль виконання.

8. Підбираючи кольори – не бійся експериментувати.

9. Уважно роздивляючи зразки робіт, спробуй створити власну композицію засобами петриківського розпису.

10. Малюючи на темному тлі – додавай в обрані кольори білу фарбу.

11. Малюй щодня – доведи малювання елементів Петриківки до автоматизму.

12. Запам’ятай! Показник високої майстерності – малюнок одразу фарбами без ескізу олівцем. Прагни досягти його!

13. Навчись чітко виконувати основні мазки Петриківки: гребінчик, зернятко, горішок, перехідний мазок.

П и т а н н я

для фронтального опитування гуртківців

І. Чим характеризується сучасний петриківський орнамент?

1. Сучасний петриківський орнамент характеризується як рослинний, переважно квітковий. Він ґрунтується на вивченні реальних форм місцевої флори та створенні на цій основі фантастичних квітів – наприклад цибульки, кучер’явки. Широке застосування мають мотиви садових квітів – жоржини, айстри, троянди і лугових – маки, волошки, ягоди калини, полуниці і винограду.

2.  Характерні зображення листя, що звуть “папороттю”, бутонів, перистого та ажурного листя. Петриківські художники малюють без попередньо наміченого контуру, не користуються ні одним мірильним інструментом. Віртуозність виконання досягається письмом за допомогою тоненького пензлика з котячої шерсті. Крім пензлика застосовують стеблини, трісочки, а ягоди та деякі квіти малюють просто пальцем.

ІІ. Якими фарбами малюють петриківські майстри?

Петриківські майстри застосовують для розпису яєчну темперу, гуаш, олійні фарби.

ІІІ. Що є характерною особливістю традиційної композиції петриківського розпису?

Характерною особливістю традиційної композиції, наприклад, петриківського “букета”   є розташування в його центрі трьох великих квіток, із бутонів яких відгалужуються маленькі за розміром квіточки і бутони, що завершуються граціозно вигнутими вусиками і стеблами лугових трав.

IV. Які кольори характерні для колориту традиційного петриківського орнаменту?

Характерними є контрастне сполучення основних і додаткових кольорів спектра, при чому переважають червоні та зелені фарби. Часто майстри виконують свої композиції в теплій або холодній гамі. Пишуть вони від себе.

V. Яких  майстрів петриківського розпису ви знаєте?

До старшого покоління належать (1920 – 1940 роки) – Тетяна Пата, Орина Пилипенко, Надія Білокінь, Ганна Ісаєва, Надія Тимошенко. 

До середнього (1936 – 1965 роки) – Федір Панно, Василь Соколенко , Іван Завгородній, Євдокія Клюка, Олександр Пікуш. 

Сьогоднішні майстри – Тамара та Олександр Вакуленки, Валентина Капень, Тетяна Лапшин.

Традиції петриківського розпису розповсюдились за межі села Петриківки. Основи петриківського розпису закладено в програму навчання середньої школи, а також у програми вищої школи художнього профілю.

VI. Що таке “композиція” у петриківському розписі?

Композиція – розміщення, співвідношення зображувальних елементів (в даному випадку) – рослинних у певному порядку.

Найпростіша – стрічкова, чергування рівномірного, ритмічного повторення основного елемента.

VII. Що таке “мальовки”?

Малюнки на тонкому папері, що виконувались дешевими аніліновими фарбами для прикрашення стін до свят.

VIII. Види кольорів петриківського розпису?

Хроматичні – червоний, помаранчевий, жовтий, зелений, блакитний, синій, 

фіолетовий.

Із них основні – червоний, жовтий і синій.

Ахроматичні – білий, чорний і всі відтінки сірого.

Червоний, помаранчевий, жовтий та їх відтінки – теплі.

Синій і фіолетовий – холодні тони.

В зеленого – є теплі і холодні відтінки.   

Практичні вправи для виконання елементів петриківського розпису

Вправа 1. Виконання елементу “зернятко”. 

“Зернятко” – це простий мазок, профіль якого залежить від пензлика. Він є одним із основних елементів Петриківки, за допомогою якого створюється всі орнаментальні мотиви.

Повздовж вертикальної лінії, проведеної олівцем, пензликом наносять мазки “зернятка”. Тримати пензлик потрібно так, щоб вусик “зернятка” був перпендикулярним до лінії. При цьому корпусом пензлика натискають так, щоб мазок мав форму краплі води. Повторюючи мазок декілька раз, необхідно прагнути отримати однакову відстань між мазками. Це сприяє розвитку окоміру і ритму в зображені.

Далі мазки наносяться під кутом відповідно вертикальної лінії кінчиком до верху, а потів – кінчиком до низу, дотримуючись однакової проміжкові відстані між мазками пензлика.  Тепер нанесіть ці мазки під кутом, по краях вертикальної лінії, розташовуючи мазок проти мазка.

Оволодіння цією вправою наближає до зображення основних образотворчих елементів петриківського розпису.

Вправа2. Виконання елементу “вигнуте зернятко”. 

“Вигнуте зернятко” – дуже розповсюджений елемент, за допомогою якого створюють “перисте листя”, “бутони”, пелюстки квітів. Щоб зробити “вигнуте зернятко”, необхідно кінчик пензлика опустити на папір біля вертикальної лінії. Витягуючи тонку лінію вусика, робимо легкий поворот пензлика. Завершають цей мазок притисканням “п’ятки” пензлика до паперу.

Далі мазки “вигнуті зернятка” з витягнутими вусиками наносять повздовж вертикальної лінії: перше “вигнуте зернятко” протягують довше , а друге і третє поступово скорочують. Із цих мазків складають однакові групи. Відстань між групами бажано робити також однаковою.

Після того, як будуть засвоєні навики зображення цього елемента повздовж вертикальної лінії, можна переходити до його зображення по дугоподібній лінії.

Малюнок цієї вправи нагадує елемент петриківського розпису “перисте листя” і може використовуватися для створення одного із типових елементів петриківського розпису “бігунка” (“маленька хвиля” або “хвильовка”).


Вправа 3. Виконання більш складних елементів розпису із “зерняток” і “вигнутих зерняток”.

Із двох мазків “вигнуте зернятко” роблять напіввідкриту квітку – “бутон”. У малюнках використовуються засвоєні раніше елементи. Мазки розташовують так, ніби вусики тягнуться з однієї точки, а округлі частини з’єднуються. Потрібно розташувати “бутони” на однаковій відстані один від одної, повертаючи їх вусики в протилежні сторони. Потім “бутони” з’єднуються у групи із трьох елементів і кожна група розвертається в протилежну сторону. В наступному елементі мазки розташовують так як і в попередньому, але кожен “бутон” створюють із двох великих “вигнутих зерняток” і двох менших мазків “зерняток”, які розташовані в середині. Ці елементи можна з’єднати тоненькою хвилястою лінією.


Далі, з’єднуючи до центру три пари “вигнутих зерняток” і “зерняток” (“бутон” ), створюють своєрідну квітку. Ці елементи також можна з’єднати тоненькою хвилястою лінією і необхідно звернути увагу на розмір квіток, їх колір та розмір між ними.


Вправа 4. Виконання елементу “бігунок”.


Ця вправа поєднує в собі завдання попередніх вправ. Необхідно намалювати “бігунок”, який складається з трьохпелюсткових квіток і “перистого листя”. Квіти, розташовані на однаковій відстані одна від одної (нахил квітки кожен раз змінюється), з’єднують легкою хвилястою лінією, по краях якої розташовують листочки з довгими вусиками (перисте листя).


Далі вправу повторюють. Від попереднього вона відрізняється тим, що вусики будь – якого мазка квітки направлені до його центру (щоб квітка була більш виразною, її можна доповнити ще декількома “зернятками”, розташувавши їх симетрично до центру). В цих завданнях, як і в попередніх дуже важливо особливу увагу звернути на розмір квітів (вони повинні бути майже одного розміру, відстань між ними і їх колір).


“Бігунок” є одним із головних елементів петриківського розпису. Він може бути використаний для декоративного оздоблення будь – якого виробу.


Вправа 5. Виконання малюнків листя за допомогою мазків “зернятко”.

Різноманітну форму листочків отримуємо за допомогою різносторонньо направлених мазків – “зерняток”. Листочки з зубчастим контуром створюються за допомогою “зерняток” подовженої форми, розташованих п’яткою до середини листка. Інші листочки з хвилястою лінією контура створюються “зернятками”, вусики яких тягнуться від серединної лінії листка. В цій вправі слід звернути увагу на чіткість виконання елементів, “зернятка” повинні бути майже єдино подібної форми. 


Вправа 6. Малювання ромашки, майора, айстри.

 
Нові необхідні елементи композиції створюються об’єднанням таких різник мазків, як “зернятко” і “вигнуте зернятко”. Необхідно мати на увазі їх розмір, розташування і колір. В основі квіток - “бутон”, доповнений у визначеному порядку мілкими і великими пелюстками.


На основі квітки - “бутона” будується також інші великі квіткові елементи. В залежності від форми основи (колоподібної, подовженої чи розтягнутої по ширині) вирішують форму рослинного елементу. Ще один елемент квіток можна зробити за допомогою “зерняток”, покладених колом  в один чи декілька рядів. Ці смужки дозволяють зробити ромашки, майори і айстри. В середині кола “зерняток” кінцем утримувача пензлика, вимоченого в густій фарбі, покладіть купку не великих краплинок, яка зробить малюнок більш рельєфним та яскравим.


На основі цих нових рослинних елементів, можна виконати свої варіанти квіток. В цій вправі особливу увагу необхідно звернути на поступове створення нового мотиву орнаменту за допомогою вже знайомих прийомів.


Вправа 7.  Виконання грона калини, смородини, горіхів за допомогою пальця.


Ягідки калини, винограду, смородини і горішки петриківці роблять кінчиком пальця або паличкою. Набравши фарбу на кінчик пальця зробіть відтиск на папері. Він може бути меншим чи більшим (при виконанні відтиску паличкою всі відображення будуть одного розміру). Зробивши декілька ягідок, розмістіть їх у формі кошика або грона (ягідки розміщують одна над одною, поступово зменшуючи їх розмір), потім з’єднайте ягідки тонкими гілочками. Малюнок можна доповнити хвилястим листям і тоненькими вусиками, створюючи таким чином нові цікаві елементи.

Пальцем  можна малювати не тільки ягідки, але і квіти, і листя. Для того, щоб край мазка був округлим, виконуючи кожен мазок, набирають на кінчик пальця фарбу. Для дітей – початківців краще намітити на папері форму майбутньої квітки. Добре виглядають намальовані пальцем квіти і листя, якщо попередньо зафарбувати намічений контур яскравою акварельною фарбою. Тоді квітка чи листок виглядають ніби підсвіченими з середини.

Такі гілочки і квітки є важливими елементами багатьох більш чи менш складних композицій петриківського розпису.  

Вправа 8. Малювання листків клену, калини, винограду, папоротнику.

Ця вправа виконується пензлем великого розміру, більш товстим чим попередній. Таке листя малюють на основі подовженого мазка. Середину листка малюють подовженим мазком, інші мазки розташовують під гострим кутом до середини першого мазка. Кінчик кожного мазка (вусики) є зубцями листочків.

Більш складним за своєю будовою є листя клену та калини. Воно складається з трьох схожих частин: тризубчатої центральної верхівки і двох бокових. Це листя починають малювати із центральної частини, із середнього зубчика, який буде основою всього листка. По краях його прибавляють два мазки, які з’єднуються з низу. Потім за такою ж схемою виконують бокову частину листка, знову починаючи із серединного зубчика. Це зображення можна залишити в тому ж кольорі або додати тьмяною фарбою тонкі прожилки.

Ще один варіант будови листя – це лист папоротнику. Будова цього листка така: один центральний мазок, поруч другий, боковий і так далі. Цю вправу необхідно навчитися робити так, щоб кожен мазок був легким та невимушеним. 

В роботах петриківських майстрів, особливо старшого покоління, привертає увагу така особливість: тоненькі прожилки листочків проводяться загостреним кінчиком дерев’яного утримувача пензлика, а пелюстки деяких квіток, наприклад айстр, - трісочкою чи прутиком. Це роблять тоді, коли нанесена фарба ще мокра, і зображення має вигляд суцільної кольорової плями. Пензлик відразу ж розміщують щіточкою до верху і кінчиком утримувача проводять по мокрій лінії прожилки або проводять трісочкою від центра квіткової плями декілька борозенок – смужок, які створюють малюнок пелюсток.

Вправа 9. виконання елементу “перехідний мазок”.

Ця вправа, як і попередня, виконується пензлем великого розміру, як і  в перших вправах. В петриківському розписі часто зустрічається ефект плавного переходу одного насиченого кольору в більш світлий чи навпаки. Це досягається перехідним мазком. На пензлик набирають фарбу яскравого кольору (наприклад, зелену), потім кінчиком пензлика набирають фарбу більш світлого кольору (наприклад, жовту). Роблять перший мазок: спочатку тягнуть світлий (жовтий)   вусик, поступово з’являється другий відтінок (зелений), який набирає повної сили в кінці мазка. Для нового мазка весь процес повторюють. 

Далі потрібно навчитися робити “перехідний мазок” в малюванні квітки темперними фарбами і гуашшю. Першою на пензлик беруть одну фарбу. Потім на кінчик пензлика набирають другу фарбу яскравого кольору і ведуть в мазок. Темпера більш підкреслює перехід кольору, зображення стає більш виразним і більш чітким. Квітки і листя можуть бути різноманітної форми, їх можна доповнити мазками “зернятками” і “вигнутими зернятками”.

В цій вправі важливо визначити розрідженість фарб, кількість фарби, яку необхідно набирати на пензлик і досягнути якості “перехідного мазка”. Також необхідно звернути увагу на поєднання в цій роботі двох пензликів: тонкого і більш товстого художнього пензлика. 

Вправа 10. Поєднання деталей орнаменту за допомогою “пітушинок”.

Щоб композиція виглядала закінченою, в петриківському розписі використовують так зване “пітушиння”, тобто з’єднання, як окремих мазків в квітках і листках, так і окремих елементів між собою. Це можуть бути тоненькі лінії, з’єднані в одній точці в квітках, повздовж центральної лінії в квітці чи різноманітні “травинки”, “бутони”, маленькі ягідки, батончики, колосочки і велику кількість інших мілких деталей, які розміщені навколо основних елементів, чи поздовж стебла в букетах. За допомогою тоненького пензлика виконаємо декілька тоненьких ліній, які сходяться в одній точці, потім розташуємо їх вздовж вісі симетрії в листках. Спробуймо розташувати вздовж стебла “травинки”, “ягідки”, “бутони”, “колосочки”. Ці елементи є додатковими засобами для збагачення малюнка. Але вони, не дивлячись на це, займають важливе місце в петриківському розписі, так як є завершальним елементом всього малюнку, надають йому легкість та об’ємність.

   Вправа 11. Смужковий орнамент, “бігунок”
“Бігунок” – це найпростіша орнаментальна композиція петриківського розпису. Це – смужкова композиція, яка будується на основі рівномірного ритмічного повторення основного елементу. У будь – якому з приведених варіантів смужкового орнаменту, можна виділити основний елемент, який являє основу цих малюнків: квітка, широкий і багатозубчастий, перисте листя, листя з ягідками. Разом з тим, в цих так званих “бігунках” ритм закладений і в повторені поворотів цих елементів і їх кольоровирішені. Таким чином, “бігунок” – цікавий і динамічний орнамент, який дає великі творчі можливості при виконанні декоративних панно і оздоблювані речей побуту. Розпис бігунка починають з послідовного виконання основних елементів композиції, наприклад, маленьких червоних ягідок, розташовуючи їх на однаковій відстані одна від одної, розвертаючи кожен раз в протилежну сторону.

Після цього з’єднують ягідки хвилястою лінією і доповнюють композицію легкими не вимушеними мазками “вигнутими зернятками”, створюючи  ними перисте листя, билинки.

Постійно виконують інші варіанти “бігунків”. При цьому необхідно пам’ятати, що основою таких орнаментів є ритм, тобто періодичне повторення однотипних елементів.  

